

EL NOTICIERO

«Pública».

MAHON

Carretera de telégramas, noticias y avisos

Ciudadela de Menorca, viernes 2 de Septiembre de 1898.

Núm. 687.

Madrid 23 de Agosto de 1898

Por el ministerio de Marina se nos ha dado hoy el parte oficial en que el almirante Cervera refiere al gobernador general de la isla de Cuba el combate naval librado en aguas de Santiago.

Siendo imposible por su mucha extensión copiarlo íntegro, transcribimos lo más importante.

El almirante Cervera salió, según dice, del puerto de Santiago de Cuba a las nueve y media de la mañana, con la evidencia, son sus palabras, de lo que había de suceder y que tantas veces había previsto.

Siguió nuestra escuadra el rumbo mandado de antemano y, acosada por los barcos norteamericanos, a los pocos instantes habíase generalizado el combate.

No era dudoso el éxito, dice el almirante Cervera al llegar a este punto; pero nunca creí que fuera tan rápida nuestra destrucción.

Las primeras averías que tuvo el crucero «Infanta María Teresa» fueron la rotura del vapor auxiliar y la de otro en la red de contra incendios.

Al comienzo de la batalla cayó herido el Comandante C. batió con la mayor bravura, y entonces tomó el almirante Cervera el mando con la intención de que relevará el segundo comandante al primero, lo cual no hubo tiempo de realizar a causa del horroroso combate.

Los muertos y heridos caían sin cesar.

La Cámara del almirante Cervera se había incendiado por la explosión de los proyectiles de unos cañones de 57.

Tiráronse al agua los que sabían nadar y a última hora se echó el navio a tierra.

Arrojóse un bote español al agua y se fué a pique por las averías sufridas.

Otro bote de vapor sufrió la misma suerte. El almirante Cervera se arrojó al mar a nadar detrás de su hijo y dos cabos de mar.

Muchos fueron los que se dirigieron nadando a la playa, llegando a ella desnudos la mayoría.

El oficial americano que mandaba el bote de salvamento invitó al almirante Cervera a ir al yate «Glocester» y allí fué el almirante con el capitán de banderas, que estaba herido, con su ayudante y el segundo de la «Infante María Teresa», que fué el último que abandonó el barco.

En el «Yowa» fué recibido el almirante Cervera, con los honores militares.

Ví, dice el almirante Cervera, en el portalón al comandante del «Vizcaya» con la espada ceñida, pues el comandante del «Iowa» no quiso que se desprediera de ella por la bizarría que había demostrado en el combate.

Del «Iowa», donde estuvo hasta las cuatro

de la tarde, trasladóse el almirante Cervera al crucero «Saint Louis», donde halló al segundo jefe de escuadra del general Paredes y al comandante del «Cristobal Colón», señor Diaz Moreu.

Las fuerzas enemigas eran mas del triple que las nuestras.

Al llegar a este punto, reproduce el almirante español el telegrama que dirigió en los primeros instantes a nuestro gobierno, en el cual se dice que las bajas habían sido 600 muertos y muchos heridos.

El «Pluton» no fué echado a pique, sino que consiguió embarrancar.

El almirante Cervera dedica largos párrafos a elogiar la hidalguía y cortesía de los enemigos.

Vistieron a los desahucados, dándoles lo que necesitaban; suprimieron los hurras para no aumentar la desgracia de los vencidos, y todos a porfía procuraban hacerles el cautiverio lo más llevadero posible.

El documento termina así:

«En resumen, la jornada del 3 ha sido un desastre horroroso, como ya había previsto.

El número de muertos es, sin embargo, menor que el que yo temía.

La patria ha sido defendida con honor, y la satisfacción del deber cumplido deja nuestra conciencia completamente tranquila, con solo la amargura de lamentar las pérdidas sufridas y las desdichas de la patria».

Los documentos recibidos pasarán en breve al Consejo Supremo de Guerra y Marina y con la fórmula usual que nada prejuzga de: «a los efectos que procedan.»

ÚLTIMO CORREO

Madrid 30.—Berna.—El marqués de Cerralbo ha salido de Lucerna y trasladose a Interlaken.

Dícese que D. Carlos de Borbón dejará pronto a Lucerna.

Paris.—Un personaje carlista ha declarado que sus correligionarios no romperán las hostilidades porque juzgan inevitable que los Estados Unidos se queden con las Antillas y no quieren que se atribuya a su actitud la mutilación de España.

Madrid 30.—En el Consejo de ministros se leyó un telegrama del general Jáudenes, en que anuncia que envía por correo los detalles y documentos relacionados con la capitulación de Manila. Hablóse del recurso de las negociaciones para repatriar a los españoles de las Marianas; confiase en que los yankees accederán. El señor Puigcerver espuso las bases del catastro para colocar jefes y oficiales repatriados, el proyecto será de carácter económico; pero lo desarrollarán los señores Puigcerver y Correa. El aumento de

los gastos que origine se compensará con el descubrimiento de la riqueza oculta.

Madrid 30.—Nueva York.—La prensa publica un comunicado de ocho voluntarios yankees en el que declaran que fueron engañados y que en vez de pelcar en Santiago se les mandó a morirse de hambre dándoseles carnes podridas y galletas llenas de gusanos.

Según datos oficiales, hay en Santiago de Cuba 16.000 voluntarios yankees. En los hospitales tienen 2.700 enfermos, 720 de ellos de fiebre amarilla y los restantes de disentería. Un rebelde cubano embriagado pegó a un coronel yankee, fué procesado y se le fusiló.

Madrid 30.—En un telegrama se atribuye al señor Diaz Moreu la afirmación de que los marinos españoles prisioneros en los Estados Unidos pueden regresar a la Península cuando quieran y que el general Cervera ha fletado dos vapores españoles para repatriarlos. El señor Diaz Moreu decidióse a retrasar su viaje a España. Anoche comió en la embajada española.

Afirmase que S. M. la Reina deseaba ir a los puertos donde han desembarcado las tropas para saludar a los soldados repatriados, pero que el señor Sagasta, en vista de la importancia de los asuntos de actualidad, le rogó que permaneciera en Madrid.

Madrid 30.—El general Ochoa confía en que nada extraordinario ocurrirá en Andalucía durante el próximo invierno.

En la ascensión al Vesubio efectuada por el Doctor Hapkinson, han perecido éste y tres hijos que le acompañaban.

Madrid 30.—La mayoría de la prensa extranjera elogia la proposición del Czar en favor del desarme general.

El Papa le ha teleografiado ofreciéndole su concurso.

Madrid 30.—El general Ríos se ha proclamado Gobernador general de Filipinas, invitando a los españoles a que se agrupen al rededor de él.

El general Merrit ha salido hoy para Paris.

Madrid 30.—El general Correa ha propuesto al señor Sagasta que se ocupe inmediatamente en el Catartro a los oficiales llegando de Cuba y dar igual empleo a los demás que lleguen y así lo soliciten.

GACETILLA

El Sr. Administrador de Correos y Telégrafos de esta ciudad ha tenido la amabilidad de entregarnos el siguiente telegrama que insertamos con gusto, por creerlo de interés general.

Palma 1.º 11 mañana.
Administrador Correos a Administrador Correos.

Puede reanudarse admisión corresponden-

cia ordinaria y certificada para Estados Unidos como para Cuba via New-York.

Con referencia á informes particulares de Cádiz, que tenemos á la vista, podemos manifestar que un establecimiento de expendición de calzado de sólida construcción y de corte educado al gusto de los compradores, podría hacer muy buen negocio en la citada capital andaluza, pues el calzado que allí se vende dura, por lo regular, muy poco.

Por la Capitanía General del departamento de marina de Cartagena se dispone la busca y captura del marinero desertor Jerónimo Bujosa Isbert.

Dice un periódico de Ibiza que el día primero del próximo mes empezará la recolección de la sal en las Salinas de aquella isla.

De la cosecha anterior quedan aún unas cuatrocientas mil toneladas, que no han podido embarcarse por falta de demanda de dicho artículo.

De «El Anunciador Ibérico» de Tudela copiamos la siguiente relación con el descubrimiento de billetes falsos en aquella ciudad:

«Estos días ha trabajado sin descanso la Guardia civil en averiguación de los comprometidos en la expedición de billetes falsos del Banco de España.

Las casas registradas han sido bastantes y algunos individuos reducidos á prisión, pero ignoramos por completo si resultan ó no cargos contra ellos, y qué importancia tengan los descubrimientos llevados á cabo por la benemérita.

La alarma que estos sucesos han producido en el comercio, ha sido grandísima, y buena prueba de ello es la imposibilidad de cambiar billetes, pues en ninguna parte quieren recibirlos, causando daños de consideración á los tenedores de papel.»

Hoja de calendario

SANTO DE HOY

San Antolín mártir y San Estéban rey de Hungría, confesor.

SANTO DE MAÑANA

Santas Dorotea y Eufemia vírgenes y mártires y San Simeón Estilita, el Joven penitente.

Telegramas

ESPECIALES PARA EL NOTICIERO

Madrid 1.º, 10' noche.

Mr. Mac-Kinley ha ordenado la libertad inmediata de todos los marinos españoles.

El cabecilla Aguinaldo manifestó á las potencias pidiendo reconozcan la independencia de la República de Filipinas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones entradas.

Día 1.º—De Barcelona, pailebot «Nueva Estrella», de 36 tons., pat. Sebastián Lluch, con 6 trip. y efectos.

Variedades.

LA PAZ

Cantores, arpas, musas,
tiernísimos poetas
que arrebatáis al arte
su espléndido laurel;
su música al torrente,
su vista á los profetas,
al mar embravecido
las cántigas secretas,
al lirio y á las cañas
las tintas y la miel.

Alzad de tantas glorias
el himno verdadero;
empiecen vuestros pechos
con ímpetu á latir,
hereden ya las lirás
los triunfos del acerco,
y vuestro canto insigne
pregone al mundo entero
las dichas de la madre
que vuelve á sonreír.

La madre que es el árbol,
el nido, la montaña,
la fuente, el surco, el aire,
el agua y el hogar;
la madre que es el templo,
la ermita y la cabaña,
la madre que es España,
la madre que es la Patria
cansada de llorar.

Cantad la bienandanza
de los futuros días,
la paz de las conciencias,
la paz del corazón,
los puentes extendidos
en las abiertas vías,
la espiga sin la sangre,
las senda sin espías,
sin miedo los hogares,
sin humo en el cañón.

La red de los alambres
que al rayo se asemeja,
tendida en los espacios
de trecho en trecho igual;
que atrás al pensamiento
con ímpetu se deja
sin que atrevidos corten

la eléctrica madeja
ni bárbara asechanza
ni mano criminal.

El cántico en los valles,
el júbilo en los puertos;
el sol que vuelve espléndido,
magnífico á lucir;
y en los floridos campos,
á la abundancia abiertos,
el cuervo que medroso
se aleja de los muertos,
de la paloma blanca
las alas al sentir.

Los muertos para ellos
la palma conquistada!
el cielo que los mártires
lograron merecer;
la lágrima más dulce,
la tumba más sagrada...
y para los que tornan
después de la jornada,
¡los brazos de las madres
que encuentran al volver!!

A. F. G.

Diálogo entre un padre de familia y sus hijos, después de bautizar á un recién nacido.

Papá.—No os podeis quejar hoy chiquitines; mamá os ha dado chocolate y dulces, y bollos...

Los niños (en coro)—Ay, qué bueno!... qué bueno!... Papá, á ver si cada semana tenemos un nuevo hermanito.

ANUNCIOS

Elecciones

Don Joaquín Comella Monjo, Teniente 1.º de Alcalde encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta Ciudad.

Hago saber: Que debiendo tener lugar el domingo día 11 de Septiembre próximo las elecciones de diputados provinciales en este Distrito de Menorca, quedan expuestas al público las listas definitivas de electores en conformidad á lo que dispone el art. 7.º del Real Decreto de 5 de Noviembre de 1890.

Lo que se anuncia para conocimiento de los electores de este Municipio.

Ciudadela 25 de Agosto de 1898.

El Alcalde accidental.—Joaquín Comella.

GRAN BARATURA

Por tener que ausentarse su dueño, se vende la casa de negocios de D. Miguel Mercadal, sita en la calle del Dormitorio n.º 38, con puerta accesoria en la calle del Arco.

Para mas informes dirigirse á su dueño que vive en la misma casa.

Ciudadela.—Imp. de S. Fábregues.

EL NOTICIERO

HOJA DIARIA DE TELEGRAMAS, NOTICIAS Y AVISOS.

Sale á luz todos los días excepto los domingos y días festivos.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: **Una peseta al mes.**

Se admiten anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

Los suscriptores tienen derecho de insertar un anuncio mensual gratis, satisfaciendo solo el impuesto del timbre.